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Collegio dei Docenti 

Verbale n.7    del 15/06/2019 

Il giorno 15 giugno 2019, alle ore 09.30, nella Sala teatro dell’Istituto Magistrale Statale 

Regina Margherita di Palermo, si riunisce il Collegio dei Docenti per discutere il seguente o.d.g.: 

1. Ratifica degli scrutini; 

2. Relazioni delle funzioni strumentali; 

3. Relazione animatrice digitale; 

4. Bilancio attività di alternanza scuola/lavoro; 

5. Criteri per la formazione delle classi; 

6. Articolazione trimestre/quadrimestre/pentamestre dell’anno scolastico; 

7. Integrazione al P.A.I.; 

8. Criteri per l’assegnazione delle cattedre; 

9. Calendario scolastico; 

10. Recupero dei debiti e scrutinio finale. 

Presiede la Dirigente Scolastica (d’ora in avanti D.S.) Prof.ssa Pia Blandano, svolge la 

funzione di segretario verbalizzante la Prof.ssa Antonia Neri. 

La D.S., constatato che si è raggiunto il numero legale (il foglio delle firme è allegato al 

presente verbale, costituendone parte integrante), dichiara aperta la seduta. 

1. Ratifica degli scrutini 

La D.S. comunica al Collegio i dati relativi agli esiti finali degli scrutini. Per quanto riguarda 

le classi quinte sono stati scrutinati 415 alunni e solo 7 (1,7%) non sono stati ammessi agli Esami di 

Stato. Relativamente alle altre classi sono stati scrutinati 1746 alunni; di questi, 104 (6%) non sono 

stati ammessi alla classe successiva, 318 (18%) hanno riportato la sospensione del giudizio. 

La D.S. osserva che i dati degli scrutini finali evidenziano una diminuzione del tasso di 

dispersione scolastica nel nostro istituto. 

La D.S. chiede al Collegio di ratificare gli scrutini finali. 
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Delibera n.1. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Preso atto di quanto esposto dal D.S. 

Tenuto conto del dibattito. 

Il Collegio delibera, all’unanimità, la ratifica degli scrutini finali dell’a.s. 2018/19. 

Prima di passare al successivo punto all’o.d.g. la D.S. comunica al Collegio che presenterà al 

nuovo D.S. che gli succederà la struttura organizzativa che l’ha supportata in quest’anno, 

collaboratori, fiduciari e referenti con l’unica modifica delle fiduciarie dei plessi Centrale e 

Origlione, proff.sse Scalici Gesolfo e Gialloreti dimissionarie. Al loro posto la D.S. ha individuato i 

prof. Baiamonte e Lombardo che ricopriranno tale ruolo. 

Si passa quindi al secondo punto all’o.d.g. 

2. Relazioni delle funzioni strumentali 

La D.S. comunica al Collegio che sul sito verranno pubblicate le relazioni dettagliate delle 

Funzioni Strumentali e invita i docenti che hanno ricoperto tale incarico ad intervenire brevemente 

sulle attività svolte. Prendono la parola i proff. Inzerra, Buzzotta,  Magi, Morana, Gallo G., 

Catalanotto, Gialloreti, Minaudo,  Cantone, Emma, Faranda, Politi F., Vaglica G.B., Miraglia che 

intervengono illustrando per punti sintetici il proprio operato che è stato molto apprezzato da tutto il 

collegio. 

Delibera n.2. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Sentite le relazioni delle FF.SS. 

Il Collegio ratifica, all’unanimità, le relazioni sulle attività delle FF.SS.. 

 

 

3. Relazione animatore digitale 

La prof.ssa Cantone illustra le attività promosse dall’istituto per l’aggiornamento dei docenti 

in merito alla didattica supportata da strumenti informatici. Ricorda che il team di supporto ha 

partecipato a “Futura Genova” e ad atre manifestazioni collegate e che alcuni nostri alunni hanno 

partecipato con successo alle gare Hackathon. 

4. Bilancio attività di alternanza scuola/lavoro 

I proff. Faranda e Politi illustrano brevemente le tipologie di attività realizzate in questo a.s. 

indicando i punti di forza e ciò che deve essere migliorato in tali attività specialmente sul piano 

della formazione sulla sicurezza attraverso la piattaforma del MIUR.. 

5. Criteri per la formazione delle classi 

 

La D.S. propone al Collegio i seguenti criteri già adottati per la formazione delle classi 

2018/19: 

 garantire la presenza di alunni provenienti dallo stesso nucleo familiare; 

 favorire la presenza di alunni provenienti dallo stesso gruppo classe della scuola media, ove 

richiesto; 



 favorire le esigenze di alunni pendolari provenienti dallo stesso paese; 

 accogliere i desiderata delle famiglie; 

 tenere conto delle fasce di livello; 

 tenere conto delle specificità del liceo musicale e del liceo coreutico; 

 tenere conto della lingua straniera; 

 reiscrizione nella classe di appartenenza degli alunni non ammessi. 

Dopo ampia discussione la DS mette ai voti la proposta. 

Delibera n.3. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Sentita la proposta della DS. 

Tenuto conto del dibattito. 

Il Collegio delibera, all’unanimità, di adottare i criteri proposti. 

 

6. Articolazione trimestre/quadrimestre/pentamestre dell’anno scolastico 

 

La D.S. propone che anche per il prossimo a.s. venga mantenuta la suddivisione dell’anno in 

due quadrimestri. 

La DS mette ai voti la proposta. 

Delibera n.4. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Sentita la proposta della DS. 

Tenuto conto del dibattito. 

Il Collegio approva, all’unanimità, l’articolazione dell’anno in due quadrimestri. 

 

7. Integrazione al P.A.I 

La DS invita i docenti Calvaruso e Ciaravella a relazionare in merito alla riunione del 13 

giugno del Gruppo di Lavoro per l’Inclusione, nella quale sono stati fatti aggiornamenti 

soprattutto sui numeri degli alunni. Gli stessi docenti, oltre che riferire del buon clima lavorativo 

in seno al GLI, riferiscono che all’inizio dell’a.s. 2019/2020 proporranno al Collegio di adottare 

uno strumento di rilevazione sulla qualità dell’inclusione su apprendimento e partecipazione, con 

Index o altro modello consimile, al fine di consentirci un’analisi sul percorso sinora posto in 

essere e migliorare il servizio in  tale direzione.    

Delibera n.5. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Sentita la proposta della DS. 

Tenuto conto del dibattito. 

Il Collegio approva, all’unanimità, gli aggiornamenti al PAI per l’a.s. 2019/20. 

 

8. Criteri per l’assegnazione delle cattedre 

La DS propone al Collegio di confermare i criteri adottati per l’assegnazione delle cattedre 

2018/19 di seguito riportati: 



 mantenere, ove possibile, la continuità didattica; 

 tenere conto per il CLIL, delle competenze linguistiche dei docenti 

 tenere conto della posizione nella graduatoria d’istituto; 

  tenere conto di eventuali competenze specifiche riguardo agli indirizzi; 

 compattare, il più possibile, le cattedre nei plessi, fatte salve le finalità organizzative e 

didattiche. 

Delibera n.6. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Sentita la proposta della DS. 

Il Collegio conferma, all’unanimità, i criteri per l’attribuzione delle cattedre. 

 

 

9. Calendario scolastico 

La DS, comunica il calendario scolastico ( D.A. n. 1795 del 09_05_2019 e allegati) che fissa 

la data di inizio il giorno 12/09/2019. 

10. Recupero dei debiti e scrutinio finale 

La D.S. comunica al Collegio che, tenuto conto dei fondi stanziati, sarà possibile attivare 10 

corsi da 12 ore e 3 corsi da 10 ore da utilizzare maggiormente  per le classi del biennio e per le 

materie che prevedono prove scritte e dove si sono registrati il maggior numero di debiti. 

Delibera n.7. 

Visto il P.T.O.F. dell’Istituto. 

Tenuto conto delle modalità di utilizzo dei fondi dedicati al recupero. 

Il Collegio delibera, all’unanimità, di utilizzare i fondi per i 13 corsi articolati come sopra descritto. 

La D.S. comunica anche che lo svolgimento delle prove per l’accertamento del superamento 

del debito e gli scrutini finali si svolgeranno dal 27 al 30 agosto 2019. Tale calendarizzazione è 

motivata dalla necessità di concludere le operazioni di scrutinio entro l’a.s. con i consigli di classe 

completi nella componente docenti e per consentire al prossimo D.S. un insediamento sereno per 

l’inizio del nuovo a.s. 

Prende la parola la prof.ssa Catalanotto sostenendo che, pur essendo di pertinenza del 

Collegio deliberare in merito al calendario delle verifiche e scrutini finali, intende invitare il 

Collegio a esprimere parere favorevole a quanto proposto dalla D.S ritenendo adeguate le 

motivazioni dalla stessa addotte. Ciò non esclude che la calendarizzazione andrà riproposta il 

prossimo a.s. al Collegio per una ponderazione  dei motivi organizzativi. 

Esaurita la trattazione dei punti all’o.d.g., la D.S. prende la parola per salutare il Collegio. 

Il Liceo Regina Margherita è una realtà che esprime  una profonda ricchezza culturale, 

formativa e democratica, determinata dalla varietà dei suoi indirizzi ma principalmente da un 

corpo docente motivato e preparato. Sicuramente verrò ricordata come la DS che ha istituito il 

Liceo Coreutico ed è riuscita a dargli anche una sede, ma sarebbe riduttivo per me e per il Liceo. 

Fin dal primo momento del mio insediamento ho cercato di dare attenzione e spazio a tutte le 



componenti, apprezzando e valorizzandone le peculiarità e gli sviluppi. Il Liceo delle Scienze 

Umane, cuore pulsante del “Regina Margherita”, traguardato alla modernità dopo un lunghissimo 

percorso di trasformazione senza però perdere di vista la tradizione che affonda le sue radici in 

quell’Istituto Magistrale che ha “sfornato” migliaia di maestre e maestri; il Liceo Economico 

Sociale che mi ha visto impegnata anche a livello nazionale e regionale per il pieno 

riconoscimento dell’autonomia dell’Offerta Formativa, unico liceo dove si studiano Diritto ed 

Economia e due lingue straniere; il Liceo Linguistico con le sue punte di eccellenza e la capacità 

di intercettare la domanda di Europa da parte dei giovani. E poi i due indirizzi “unici”: il Liceo 

Musicale e il Liceo Coreutico, i più grandi d’Italia, quelli che abbracciano i sogni, le aspirazioni 

dei ragazzi e delle ragazze e li coltivano portandoli verso una maturazione artistica capace di 

imporsi nel panorama culturale della nostra città ma anche a livello nazionale e internazionale. Un 

lavoro fatto in sinergia, supportato da uno staff disponibile e professionalmente competente, da 

una organizzazione complessa ma funzionale e funzionante. 

- GRAZIE A TUTTI i DOCENTI, ma specialmente alla SQUADRA-/ REFERENTI, 

FIDUCIARI, FUNZIONI STRUMENTALE- a tutti coloro che ogni giorno si 

impegnano per portare avanti in collaborazione  tutta l’organizzazione; 

- GRAZIE AI MIEI COLLABORATORI: LUIGI DI BARTOLO E ANTONELLA NERI 

sempre presenti al mio fianco e validi sostituti; 

- GRAZIE A TUTTO IL PERSONALE NON DOCENTE gli ASSISTENTI 

AMMINISTRATIVI E I TECNICI, tutti attenti al proprio lavoro e anche molto pazienti; 

- Un GRAZIE particolare di cuore ad ELVIRA SCIURBA, colonna del Regina 

Margherita non solo per la preparazione professionale ma principalmente perché ama 

questa scuola e mette il suo impegno al servizio di un Liceo impegnativo con esigenze e 

richieste  che richiedono capacità gestionali e “saper tenere la barra dritta”. 

- GRAZIE AI GENITORI che ci danno fiducia e ci sostengono; 

- GRAZIE ai NOSTRI ALUNNI, capaci di farci emozionare e anche disperare, vera linfa 

vitale del nostro essere Scuola. 

Infine, voglio concludere con un AUGURIO 

Che questo splendido liceo mantenga sempre un profilo alto e  di attenzione a tutti, specialmente a 

chi ha più  bisogno: 

“Ciascuno cresce solo se sognato” ( Danilo Dolci) 

C'è chi insegna 

guidando gli altri come cavalli 

passo per passo: 

forse c'è chi si sente soddisfatto 

così guidato. 

C'è chi insegna lodando 

quanto trova di buono e divertendo: 

c'è pure chi si sente soddisfatto 

essendo incoraggiato.  



 

C’è pure chi educa, senza nascondere 

l'assurdo ch’è nel mondo, aperto ad ogni 

sviluppo ma cercando 

d'essere franco all'altro come a sé, 

sognando gli altri come ora non sono: 

ciascuno cresce solo se sognato. 

La seduta è sciolta alle 11:45. 

 

La segretaria verbalizzante     La Dirigente Scolastica 

 (Prof.ssa Antonia Neri)     (Prof.ssa Pia Blandano) 

 


